

УТВЕРЖДАЮ
Ректор Курган-Тюбинского
государственного университета
имени Носира Хусрава
доктор педагогических наук,
профессор *Шодиев М.С.*
« *14* » *декабря* 2018 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации о диссертационной работе Саттаровой Замиры Абдужабборовны на тему «Освещение социально-политических вопросов в региональной прессе Таджикистана (на примере газеты «Хакикати Сугд» 1991-2015 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук, по специальности 10.01.10. – Журналистика

Изучение и всесторонний анализ региональной печати с точки зрения исторических этапов ее развития, социально-политической позиции, способов использования журналистских жанров, разнообразия тематики, художественной ценности журналистского творчества, отражающие позицию региональной печати, предоставляет хорошие предпосылки для полного и всестороннего исследования таджикской национальной печати. Обособленное исследование отражения политических и социальных проблем в том или ином издании, прежде всего, заключается в том, что этим определяется позиция издания в отражении актуальных проблем определенного периода и общества в целом.

Диссертационное исследование Саттаровой Замиры Абдужабборовны посвящено актуальной проблеме - изучению и исследованию журналистского, жанрового отражения политических и социальных проблем в газете "Хакикати Сугд".

Целью своего исследования диссертант ставит выявление и определение места и содержательного контекста политической и

социальной проблематики в газете "Хакикати Сугд". Исходя из этого, диссертантом были выдвинуты следующие взаимосвязанные задачи:

- определение факторов возникновения и структурного становления периодической печати в Согдийской области;
- изучение места "Хакикати Ленинобод" в системе региональной прессы;
- исследование и анализ тематики и содержания газеты "Хакикати Сугд";
- характеристика места политической и социальной проблематики в газете;
- осуществление сравнительного анализа соотношения проблематики в изданиях;
- исследование жанровых и стилистических особенностей отдельных изданий.

Анализ представленного в диссертационной работе материала позволяет прийти к выводу, что соискатель достиг поставленной цели: полученный историко-теоретический материал систематизирован и структурирован в соответствии с общей схемой диссертационной работы; выявлены, изложены, оценены базисные концепции, категориальный аппарат, совокупность теоретических положений, знаний.

Интенсивное развитие общества, СМИ (в том числе и газет) и технологий, постоянно возрастающие потребности человека в информации о малоисследованных аспектах жизнедеятельности человека и общественных явлений диктуют то, какой должна быть современная информация не только по содержанию, но и по форме. Поэтому выбранная диссертантом тема представляется актуальной, а ее новизна состоит в охвате материалов печатных СМИ Таджикистана на примере одной региональной газеты - «Хакикати Сугд» с ее богатой историей.

Уникальность «Хакикати Сугд» заключается в том, что это периодическое издание, зародившись на заре становления таджикской журналистики, существует и в настоящее время,

ставшее не только бесценным свидетелем истории, политической и культурной жизни страны, но и сыгравшее немаловажную роль в становлении и развитии таджикской периодической печати на севере Таджикистана.

Работу характеризует хороший уровень научного анализа. Обоснованность научных положений и выводов, их достоверность опираются на обширную источниковедческую базу: историко-теоретическую литературу, исследования по истории отечественной журналистики, работы теоретиков отечественной и зарубежной журналистики, монографии, диссертации, сборники научных статей, учебники, материалы архивов.

Диссертация состоит из введения, трех глав (каждая глава состоит из нескольких разделов), выводов, заключения и списка использованной литературы. Объем диссертации составляет 155 страниц.

Наиболее существенные научные результаты, полученные лично соискателем и определившие научную новизну.

Во введении диссертационной работы обоснована научная значимость, актуальность, дана оценка степени изученности темы, определены цель и задачи исследования, методологические принципы анализа, научная и практическая значимость диссертации, определена ее структура.

Первая глава диссертации - «К истории развития региональной прессы Северного Таджикистана» - состоит из двух разделов. В ней диссертант исследует предпосылки появления первого партийного периодического издания на севере Таджикистана, а также определяются основные исторические этапы его развития. В исследовании каждого этапа автором работы посредством детального анализа материалов отдельных номеров газеты выявлены особенности структуры и дизайна газеты. В том числе, рассматриваются и материально-техническое и кадровое состояние редакции в разные периоды.

Во второй главе диссертации, под названием «Роль и место газеты «Хакикати Сугд» в освещении социально-политической жизни таджикского общества» диссертантом изучен тематический диапазон «Хакикати Сугд» и жанровая палитра издания, дана характеристика особенностей газеты в различные исторические периоды. Тематический охват газеты различен, политические и социальные вопросы занимают приоритетное место. Публикации политического и социального охвата играют важную роль в становлении социального и политического мировоззрения, а также общественного мнения. На страницах газеты глубоко и всесторонне освещены вопросы семьи, школы, трудовой деятельности людей разных профессий, вопросы образования, трудовой миграции, социальной политики, социальных групп, актуальные проблемы социума.

Автор отмечает период с начала 1930-х до начала 1990-х годов, когда ситуация в газете «Хакикати Сугд» заметно улучшилась, расширилась и жанровая палитра издания. Наряду с информационными жанрами, которые чаще всего занимали первую и последнюю полосы газеты, большой популярностью пользовались публикации аналитического жанра, в особенности - статья и корреспонденция, а среди художественно-публицистического жанра - очерк и фельетон.

В третьей главе диссертации - «Жанровая специфика региональной прессы Согдийской области в контексте социальных и политических проблем» исследована трансформация газетных жанров в контексте социальных и политических проблем, а также изучены стилевые особенности журналистской школы газеты «Хакикати Сугд».

Таким образом, анализ результатов диссертационной работы Саттаровой Замиры Абдужабборовны - «Освещение социально-политических вопросов в региональной прессе Таджикистана (на примере газеты «Хакикати Сугд» 1991-2015 гг.) показывает, что данное исследование посвящено важной теме журналистики Таджикистана,

построено на широком анализе материалов (исторических документов, конкретной газеты) с теоретической и практической точки зрения. Постановка вопросов, касающихся исторических предпосылок возникновения «Хакикати Сугд» на севере Таджикистана, выявление особенности партийной периодической печати и её влияния на становление советско-партийной печати в республике, выполнена на должном научно - аналитическом уровне. В диссертации богатый архивный материал исследовательского и критического характера подвергнут глубокому анализу и критическому осмыслению, что свидетельствует о высокой профессиональной подготовленности автора.

Все задачи, поставленные в диссертации, получили свое освещение, и её автор, на основе всестороннего анализа и настойчивых поисков, пополнил имеющуюся теоретическую литературу, относительно освещения социально-политических проблем СМИ на севере Таджикистана новыми фактами и находками. Наряду с вышеуказанными научными достижениями, в то же время, указанная работа не лишена отдельных недостатков и ошибок. Автор может исправить их при подготовке диссертации к публикации. В частности:

1. В диссертации местами встречается публицистический стиль изложения. Если бы были приняты во внимание принципы исследования истории журналистики Таджикистана в целом, это способствовало бы более глубокому и широкому выявлению проблем.

2. Хотя исследуемый период истории местной газеты рассматривается в трех условных этапах анализ материалов и тем недостаточен.

3. В работе встречаются погрешности грамматического и технического характера.

Разумеется, вышеприведенные замечания не повлияли на общую оценку научной ценности и значимости диссертации. Этот труд имеет огромное значение в изучении истории СМИ северного Таджикистана, в особенности периода государственной независимости.

Диссертация является самостоятельным исследованием, научно-квалификационной работой теоретического и практического характера. Автореферат и научные публикации отражают основное содержание диссертации.

Учитывая научный уровень завершенной работы диссертанта Сагтаровой Замиры Абдужабборовны можно прийти к заключению, что диссертация - «Освещение социально-политических вопросов в региональной прессе Таджикистана (на примере газеты «Хакикати Сугд» 1991-2015 гг.) дает все основания для присвоения её автору ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 - журналистика.

Диссертация, автореферат и отзыв обсуждены и утверждены на заседании кафедры журналистики Курган - Тюбинского государственного университета имени Носира Хусрава.

Протокол №7 от 10 января 2018 года.

Заведующая кафедрой журналистики

Курган- Тюбинского государственного

университета им. Носира Хусрава

кандидат филологических наук  Махкамова Дильором

Юнусовна

Адрес: 735140, Республика Таджикистан,

г. Курган-Тюбе, ул. Айни, 67

тел: 992 (832 22) 2-54-81 2-33-64, 2-22-53

Веб сайт: www.ktsu.edu.tj, эл. почта: ktsu78@mail.ru

Электронная почта: www.dilorom@mail.ru

Подпись Махкамовой М.Ю.

заверяю.

Начальник отдела кадров



Амиршоев Атоходжа

Абдулхаевич